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Образотворча діяльність, також як і інші види діяльності, сприятлива для 

розвитку мови. Особливо це стосується дітей, що мають порушення цієї функції, 

зокрема дизартрію. Діяльність з папером, ножицями, глиною, фарбами, олівцями 

– це не тільки сенсорно-рухові вправи. Вона сприяє поглибленню уявлень дітей 

про навколишні предмети, сприяє прояву розумової та мовленнєвої активності. 

Цим визначається її зв’язок з корекційним навчанням [2]. 

Одним із важливих аспектів розвитку дошкільника в період підготовки 

його до школи є розвиток дрібної моторики та координації рухів пальців рук. 



40 

 

Проблема підвищення ефективності комплексної медико-психолого-

педагогічної роботи з розвитку дрібної моторики та координації рухів пальців 

рук дітей 5-6 років не втрачає своєї актуальності. В. О. Сухомлинський писав, 

що витоки здібностей і обдарування дітей – на кінчиках їхніх пальців, від них, 

образно кажучи, йдуть найтонші струмочки, які живлять джерело творчої думки. 

Чим більше впевненості і винахідливості в рухах дитячої руки, тим тонша 

взаємодія руки з знаряддям праці (ручкою, олівцем), тим складніші рухи 

необхідні для цієї взаємодії, тим яскравіша творча стихія дитячого розуму, чим 

більше майстерності в дитячій руці, тим дитина розумніша. 

Необхідність розвитку активних рухів пальців рук отримала наукове 

обґрунтування. Співробітники Інституту фізіології дітей і підлітків АМН 

України встановили, що рівень розвитку мовлення знаходиться в прямій 

залежності від ступеня сформованості тонких рухів пальців рук []. 

Дослідження розвитку рухів рук дитини представляють інтерес не тільки 

для педагогів і психологів, а й для інших фахівців (філософів, мовознавців, 

істориків, біологів). Руки володіючи різноманіттям функцій, є специфічним 

людським органом.  

Формування мовних областей відбувається під впливом кінестетичних 

імпульсів від рук, а точніше від пальців. Якщо розвиток рухів пальців відстає, то 

затримується і мовленнєвий розвиток, хоча загальна моторика при цьому може 

бути нормальною і навіть вище норми. Тісний зв'язок дрібної моторики рук з 

роботою мовних зон підтверджує і той факт, що переучування у дошкільному 

віці нерідко є однією з причин виникнення заїкання. Всі ці факти повинні 

використовуватися в роботі з дітьми і там, де розвиток мови відбувається 

своєчасно і особливо там, де є відставання, затримка розвитку моторної сторони 

мови [1]. 

Саме до 6-7 років в основному закінчується дозрівання відповідних зон 

головного мозку, розвиток дрібних м'язів кисті. Моторна недостатність у дітей з 

дизартрією виявляється в стертій формі. На заняттях з малювання погано 

тримають олівець, руки бувають напружені. Багато хто не любить малювати. 
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Особливо помітна моторна незручність рук на заняттях з аплікації і з 

пластиліном. На заняттях з аплікації простежуються труднощі просторового 

розташування елементів. 

Моторна незручність у виконанні маніпуляторних дій, труднощі в 

оволодінні ними, невдачі і часте невдоволення дорослих змушують дитину 

уникати виконання дій, які для неї складні. Особливої уваги заслуговують 

графічні рухи. Нелюбов до малювання – один із показників порушення розвитку 

тонко скоординованих рухів. Малювання, як і письмо – інструментальна дія, 

воно складніше, ніж просто рух рукою: адже необхідні рухи кінчика олівця 

можливі тільки в тому випадку, якщо скоординовані рухи пальців, кисті, руки, 

тулуба, якщо дитина може керувати ними, контролювати їх. При цьому вік 6-7 

років є головним для розвитку кисті рук [1]. 

Рухи пальців рук у людей вдосконалювалися з покоління в покоління, так 

як люди виконували руками все більш і більш тонку і складну роботу. У зв'язку 

з цим відбувалося збільшення площі рухової проекції кисті руки в людському 

мозку. Так, розвиток функцій руки і мови у людей йшов паралельно. 

Приблизно такий же хід розвитку мовлення дитини. Спочатку 

розвиваються тонкі рухи пальців рук, потім з'являється артикуляція складів; всі 

подальші вдосконалення мовних реакцій стоять в прямій залежності від ступеня 

тренування рухів пальцями. 

У продуктивній діяльності створюються умови для здійснення тісного 

зв'язку слова з дією, з ознаками дії. Забезпечити зв'язок слова з предметом значно 

легше, ніж зв'язок слова з дією: можна показати сам предмет, іграшку або муляж, 

нарешті, можна використовувати картинку. Значно важче показати через 

картину зв'язок слова з рухом або станом предмета. У образотворчій діяльності 

це відбувається природно, оскільки дитина сама виконує різноманітні дії. Саме 

на цих заняттях діти добре засвоюють послідовність дій і причинно-наслідкові 

зв'язки різних дій і явищ. Слід особливо відзначити, що дії дітей, супроводжувані 

мовою, в процесі образотворчої діяльності, стають більш досконалими, 

осмисленими, цілеспрямованими, регульованими і ритмічними. Прискорюється 
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і процес засвоєння навичок малювання.  

Таким чином, образотворча діяльність – одна з основоположних сторін 

розвитку мови дошкільника. На заняттях образотворчої діяльністю вирішуються 

спеціальні корекційні завдання з розвитку мовлення дітей, збагачується словник, 

удосконалюється розмовна мова, відбувається поява зв'язного мовлення і т.д. 

Використовуючи різні види образотворчої діяльності, можна розвивати у дітей 

зорово-моторну координацію рухів, їх точність, обсяг і спрямованість. 
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В умовах війни, глобальних викликів сучасного світу, відкритого 

інформаційного простору високого ступеня актуальності набуває завдання 

виховання дітей громадянами України, формування у них уже у дошкільному 

віці свідомості своєї причетності до долі Батьківщини. У суспільстві патріотичне 

виховання на цьому етапі набуває особливого значення, тому виникає 




